

教育软件的优势

王本中 (北京师范大学附属中学)

自古以来,人类求知就离不开老师,“师者,所以传道、授业、解惑者也。”教师是人类社会文明进步的阶梯。今天,随着多媒体的到来,电脑教育软件将使教师如虎添翼:只要有了电脑,有了良好的教育软件,无论是天涯海角,人们就可以得到更好的教育,并且比传统的教学方式更快捷,更有效。美国著名的电脑科学家捷拉尔德·埃斯特非常有信心地说:“电脑终究能使一个青年在几个月内达到如果没有电脑就永远也不可能达到的水平。”当然这里有一个前提,就是必须拥有非常优秀的教育软件,那么一个优秀的教育软件到底有哪些优势,哪些特点是传统教育所不能企及,或者说从哪些方面可以弥补传统教学方式的不足呢?我们以目前国内家庭教育软件中知名的“CSC 电脑家庭教师”为例来做一个探讨。这是一套辅导学生课外学习的教育软件。

一

一个优秀的教育软件首先必须是一个专家系统,是专家群体智慧的结晶,并且进一步促进教学过程的社会化。一个大型教育软件的制作,单靠计算机技术人员是不能实现的,它必须要有众多的教育专家、教育心理学家的参与研制才能成功。“CSC 电脑家庭教师”高中版,就是科利华公

司 CSC 教育研究中心几十位教育专家、特高级教师和计算机技术人员通力合作的结晶。在为期八个月的开发研制过程中,双方密切配合,教育工作者负责掌握软件的设计思想和脚本设计,计算机技术人员负责教学内容的计算机实现,因而这套软件才真正成为一个专家系统,它所包含的教学因素是传统教学媒体所根本无法企及的。另一方面,学生通过购买不同的教学软件也就选择了不同的专家群体。表面上看来,是学生在使用教学软件,而实际上变成一个个独立的个体,通过信息共享,把教学过程进一步社会化。这对于推动教育的现代化,促进教育事业的发展也是一种有益的启示。

二

教育软件的智能化使传统的教学媒体相形见绌。传统的教育媒体,包括课本、参考书、黑板、粉笔等,它们在传统的教学中发挥了很大的作用,但都存在着一个很大的缺陷,就是不能动态地跟踪学生的知识状态和学习背景,不能分析学生产生错误的原因,不能提供信息量丰富的反馈。而优良的教育软件是人工智能和教育软件的完美结合。“CSC 电脑家庭教师”就充分体现了这一点,它可以根据学生的使

用情况判断出学生对知识的掌握程度如何。比如,如果一个学生在做练习时一再有误,电脑家庭教师会指示他转入相关内容的复习辅导部分,让他不要盲目做题,先要掌握好基础知识。学生借助类似功能可以马上了解自己的学习状况,并随时得到有益的帮助。这样,在使用教学软件时,学生的学习是在和计算机的交流和对话中完成的。计算机按照学生的要求提供信息,同时对学生的反应作出判断,调整或修改学习内容、提供新的教学信息。这种智能化的交互特性使学生能够积极主动地参与学习过程,充分发挥其能动作用。

三

教育软件的多媒体化能进一步满足学生学习心理上的不同需求。利用电脑获取信息是一种全新求知方式,也一定会带来一种全新的感受。从教育心理学的角度看,人们从听觉获得的知识能够记忆 15%(约),从视觉获得的知识能够记忆 25%(约),如同时使用这两种传递知识的工具,就能接受知识约 65%。教育软件可以充分多利用媒体教育手段,向学生提供形式多样、功能各异的感性材料。“CSC 电脑家庭教师”形象生动的画面、言简意赅的解说词、悦耳动听的 MiDi 音乐等,使学习内容图文并茂、栩栩如生,自然增加了教学的魅力,使学习者能保持很强的学习兴趣,从而确保学习的成功。另外,从心理学的角度看,人的大脑接收信息的方式与电脑接受信息的方式极其相似,利用电脑学习更容易接受。

四

有效的教学软件是个别化的。教育发展的一个趋势是教学越来越成为一种社会活动,从古代的私塾、学堂到一代各种各样的教育体系,无不体现出这种变化。前面已说到,电脑教学将促进教学过程的社会化。与此同时,具体到个人,对教学过程个体化的要求却也越来越强烈,一个突出的表现就是越来越多的家长为自己的孩子聘请家庭教师,对孩子进行有针对性的辅导。随着升学压力的增加和经济条件的提高,聘请家庭教师的比例也在不断上升。个别化也是教育软件“CSC 电脑家庭教师”一个引人注目的特征,它弥补了集体化教学的不足。学生在利用软件学习时,可根据自己的兴趣和程度,自由选择学习内容,自由控制学习的进度。另一方面,教学软件还可以根据学习背景,提供适合学习者个人程序的学习内容,真正做到因材施教。个别化的教学方式是其他教学媒体难以做到的。

五

多媒体强大的图形功能,教育软件在演示和实验方面的仿真功能,也是传统的教学手段所不能企及或比拟的,在这一方面,教育软件足以引起一场教育手段的革命。“CSC 电脑家庭教师”中,这一点也得到了充分体现。

教育软件利用图形演示可以使许多抽象和难以理解的内容变得生动有趣,收到事半功倍的奇效。比如,有关大气环流的知识,由于考虑因素较多,而且要有丰富的空间想象能力,教师讲起来很困难,学生听起来也很吃力。在“CSC 电脑家庭教师”中就利用色彩丰富、图象逼真的动画让计算机模拟整个过程,关键地方还可以调整画面大小与演示速度,再困难的问题也顿时变得容易起来。另外,利用计算机还可以模拟许多肉眼不能直接看到的宏观或微观上的结构和变化过程。如各种在课堂上老师不能直观演示的现象,利用教育软件都可以得到完美的解决。当这些美妙的景象一在计算机上显示出来的时候,相信你一定深为震动,如醉如痴。

在虚拟实验方面,好的教育软件也有其独特表现。做实验是非常重要的学习手段,也是学习过程中非常重要的一个环节。但是另一方面,由于客观条件的限制,学生们进行实验还有很多难处。一是很多理想实验,其运动过程在现实环境中是无法实现的。二是有些危险有害的实验,实验室也难于进行。三是即使实验条件很充分,对学生们来讲还是受到不少客观条件的限制的。如果你有了电脑,有了适当的软件,就可以把实验室搬到家里,从容不迫地想做什么就做什么,完全可以做到“随心所欲”。当然如果做错了,这位“教师”会给你指出来,这方面它是不留情的。走进这样的实验室,你绝对会感到妙趣横生。“CSC 电脑家庭教师”中也有这样一个有特色的实验室,其中包含了初中、高中物理和化学课程中的所有典型实验,同学可以自己动手完成从准备到最后数据处理的整个实验过程,各种实验现象会尽现其中,使你有确确实实身临其境的感觉。

当然,一套优良的教育软件还具备很多优点,比如信息量大,内容可难可易,可以大量重复等等。

我从事教育工作多年,非常关心教育的发展,如今随着科技水平的进步,出现了“教育软件”这一新的辅助教学手段,这是一件惠泽千万人的好事。以上几点,是我对教育软件的一些看法,搞教育软件的开发就是搞教育,是一件关系着祖国未来、民族兴盛的大事,希望有更多的有识之士重视这一问题,共同推动教育软件的发展。